

新华国际时评

奉劝日本放下历史包袱

新华社记者 冯武勇 刘秀玲

“70年前,日本输掉了战争。70年后,日本不应再输掉良知。”这是中国外交部部长王毅在十二届全国人大三次会议举行的记者会上回答日本记者提问时作出的回答。王毅外长用这番话奉劝日本卸下历史包袱。

9日,正在日本访问的德国总理默克尔在东京演讲时指出,正视历史是德国重返国际社会的前提,二战结束70周年对德日意义重大。

王毅和默克尔的讲话意味深长,发人深思。2015年,是中国人民抗日战争胜利70周年,也是世界反法西斯战争胜利70周年。在这个特殊的年份里,日本作为二战战败国,能否真诚面对历史,并在吸取惨痛历史教训的基础上开创未来,备受瞩目。

然而,现实却令人担忧和警惕。从日本首相安倍晋三近期种种表态来看,舆论猜测他正在起草的有关战后70年的“安倍谈话”,有可能会对历史问题“缩水”。这与安倍长期在历史问题上的态度和认知有着极大的关系。

20年前的一个夏天,日本国会众议院表决通过执政联

盟自民党、社会党、新党先驱联合提交的“战后50周年决议”。当时年仅40岁的新任议员安倍晋三缺席表决,理由是反对决议中提到“殖民统治和侵略”。在此之前,安倍作为保守势力“终战50周年国会议员联盟”的一员,成功删除了决议草案中的“谢罪”和“不战”措辞。

1995年8月15日,时任首相村山富市以上述决议内容为蓝本,发表了反省殖民统治和侵略历史的“村山谈话”,并坚持加入了安倍阵营竭力抗拒的“谢罪”字样。但就在“村山谈话”发表同一天,日本右翼势力集结的“历史、检讨委员会”推出了历史修正主义集大成之作《大东亚战争的总结》。安倍正是这一委员会的成员之一。

2005年,日本国会表决通过“战后60周年决议”。决议文中并没有出现“殖民统治和侵略”,而是以“思及10年前前决”的表达方式“继承”。即便如此,时任自民党代理干事长要职的安倍竭力反对未果后,再次在国会表决中缺席。

安倍2012年再次出任首相后不断做出美化和歪曲历史的言行,如“侵略无定义”论、“战犯英灵”论,并反复流露

出要以“安倍谈话”取代“村山谈话”的意图。

2015年,日本在安倍任内迎来了战败70周年。但是,在安倍根深蒂固的历史观、宪法观、战争观的“三观”阴影下,世人不能不担心,即将出台的“安倍谈话”会不会变相歪曲历史?

为了减轻海内外舆论压力,安倍最近口口声声称要“总体继承‘村山谈话’”,但同时强调不会拘泥于措辞。而村山前首相不久前接受采访时指出,他想不出有其他措辞可以替代“侵略”“殖民统治”。

可以说,“安倍谈话”无论将日本战后“和平”“发展”“贡献”说得怎么天花乱坠,如果缺失“侵略”“殖民统治”等关键词,那就等同于一篇历史修正主义宣言。

二战结束70年了,但历史问题一直困扰着中日关系,以及日本与在二战中曾遭受日本军国主义侵略和殖民统治的亚洲国家的关系。诚如王毅外长所说,是继续背着历史包袱不放,还是与过去一刀两断,最终要由日本自己来选择。(新华社东京3月9日电)



3月9日,在银川市燕鹤湖,众多红嘴鸥在水面飞翔。

近日,随着宁夏银川市各湖泊、湿地冰面融化,银川市兴庆区燕鹤湖迎来数百只红嘴鸥在湖面飞翔觅食。近年来,银川市持续加大对湿地的保护与恢复,每年春季都有大批候鸟光顾,成为银川市一道美丽风景线。

新华社记者 王鹏 摄

严查“花钱买刑”“以权赎身”

检察机关查办相关案件213件252人

据新华社北京3月9日电(记者 陈菲)记者9日从最高人民检察院获悉,2014年3月至12月最高人民检察院在全国开展减刑假释暂予监外执行专项检查活动,严查“花钱买刑”“以权赎身”,促进刑罚依法正确执行,共立案查办违法减刑、假释、暂予监外执行相关职务犯罪案件213件252人。

最高检刑事执行检察厅负责人介绍,在立案查办的违法减刑、假释、暂予监外执行相关职务犯罪案件213件252人中,受贿案件105件111人,徇私舞弊减刑假释暂予监外执行案件49件66人,玩忽职守案件21件29人,行贿案件15件17人,滥用职权案件6件9人,其他案件17件20人。此外,检察机关建议相关部门对39名执法司法人员追究党纪政纪责任。

央行专家:

降息不代表稳健货币政策取向变化

据新华社北京3月9日电(记者 安蓓)中国人民银行金融研究所所长姚余栋9日说,央行日前下调存款基准利率的重点是继续发挥好基准利率引导作用,为经济结构调整和转型升级营造中性适度的货币金融环境,并不代表稳健的货币政策取向发生变化。

中国人民银行宣布自3月1日起下调金融机构人民币存款基准利率。姚余栋在接受中国政府网访谈时说,此次利率调整的重点仍是保持扣除物价因素后的实际利率水平适应经济增长、物价、就业等基本面对应的趋势。

他说,由于央行公布的基准利率仍具有较强的指导意义,再次下调存款基准利率可望直接对金融机构贷款实际利率产生一定下拉作用。同时存款基准利率的进一步下调,也有利于降低金融机构筹资成本,带动各类市场利率和企业融资成本继续下行,对于进一步缓解企业融资成本高具有积极作用。

△3月9日,打锣坪新村村民在吃“坝坝宴”。

当日,位于四川省资中县附城乡南罗坝村打锣坪新村聚居点的村民举行巴蜀地区特色“坝坝宴”,庆祝该村夏晚坤一家喜迁新居。据了解,南罗坝村在“4·20”芦山地震后受灾严重。有关部门根据灾后恢复重建规划,把农房重建与农业产业恢复重建和新农村建紧密结合,重建120户,改造85户,建成打锣坪新村多个村民聚居点。目前,已有166户村民完成装修入住。

新华社记者 江宏景 摄

德国总理访日重申正视历史



3月9日,德国总理默克尔在日本东京发表演讲。

新华社/路透

据新华社东京3月9日电(记者 刘秀玲 冯武勇)正在日本访问的德国总理默克尔9日在东京发表演讲时指出,正视历史是德国重返国际社会的前提,第二次世界大战结束70周年对德日意义重大。

默克尔说,战争是德国的沉痛记忆,德国永远不会忘记历史。今年是二战结束70周年,对德国和日本来说都是有意义的一年。

演讲结束后默克尔就“日本应如何解决与中韩两国在历史问题上的对立”这一提问回答说,德国背负着纳粹对犹太人进行大屠杀的历史,正是由于德国正视过去的历史,才在二战后被国际社会所接纳。她指出,正视历史在国际社会和国际关系中尤为重要。

《朝日新闻》援引德国国际政治与安全研究所高级研究员汉斯的话说:“默克尔选在二战结束70周年这一特殊历史时期访问日本绝非偶然。”

民调显示

安倍内阁和自民党支持率双双下滑

据新华社东京3月9日电(记者 冯武勇 刘秀玲)日本广播协会(NHK)9日公布的民意调查结果显示,安倍内阁和自民党的支持率明显下滑。

根据这份民调结果,与上次调查相比,安倍内阁的支持率下滑了8个百分点,降为46%;不支持率则增至37%。执政的自民党支持率也减少4.5个百分点,降为36.7%。

调查显示,民众对安倍内阁的政策期待值偏低,即使在支持安倍内阁的受访者中,对政策表示期待的也只占14%。对于“安倍经济学”的效果,53%以上的受访民众表示,没有感觉景气恢复,只有10%受访者认为景气复苏。

制定行使集体自卫权相关法案是今年安倍政权的施政重点,但调查结果显示,只有22%的受访者赞成制定相关安保法案,而半数以上的受访民众表示,不清楚安倍政府和执政联盟正在磋商的安保法案内容。

俄安全部门初步确定杀害涅姆佐夫的枪击者

据新华社莫斯科3月9日电(记者 吴刚)据国际文传电讯社9日报道,俄罗斯安全部门初步确定,达达耶夫是射杀俄反对派领导人、前副总理涅姆佐夫的“直接执行人”。

俄安全部门表示,根据警方掌握的初步鉴定结果,有充足的证据证明射杀涅姆佐夫的是达达耶夫。俄法部门下一步将继续寻找射杀者所使用的武器,以最终确定杀害涅姆佐夫的枪击者。

俄安全部门一位不愿透露姓名的官员说,达达耶夫是一名虔诚的伊斯兰教徒,他射杀涅姆佐夫的原因可能是不能容忍涅姆佐夫多次对伊斯兰教进行诋毁。目前,还无法确定参与射杀涅姆佐夫的犯罪嫌疑人是否跟国外势力有关。但俄安全部门已掌握犯罪嫌疑人与国外势力的通话记录,目前正在对这些通话记录进行详细调查。

莫斯科巴斯曼区法院8日正式批捕了杀害涅姆佐夫的5名犯罪嫌疑人。巴斯曼区法院临时院长穆什尼科娃说,这些嫌疑人中只有达达耶夫承认参与了杀害涅姆佐夫一案,其余4人都坚称自己是清白的。

伊军队收复阿尔布阿吉勒市

据新华社巴格达3月8日电(记者 陈序)据当地安全部门消息,伊拉克军队8日与极端组织“伊斯兰国”武装分子激战后收复了伊北部萨拉赫丁省阿尔布阿吉勒市。

一名伊安全官员对新华社记者说,伊拉克空军及地面装甲部队当天猛烈轰炸靠近萨拉赫丁省首府提克里特市的阿尔布阿吉勒市,伊地面部队以及逊尼派和什叶派民兵随后攻入该市,目前已经收复大部分城区,但该市西部城区仍被极端分子占据,双方仍在激烈交火中。

这名官员说,在结束阿尔布阿吉勒市的战斗后,伊军计划继续进攻毗邻该市的位于提克里特市西郊的阿拉姆市,“一旦收复阿拉姆市,伊拉克军队就完成了对提克里特市的包围圈,打响收复提克里特市的战役只是时间问题”。

这名官员表示,由于许多生活在阿尔布阿吉勒市的当地民兵此前加入了极端组织“伊斯兰国”,因此该市一直被视为“伊斯兰国”武装分子在萨拉赫丁省的主要根据地之一。

这名官员说,一支伊拉克军队当天在萨拉赫丁省萨迈拉市北部的道路进军时,遭到数枚路边炸弹爆炸袭击,至少8名伊拉克士兵丧生,另有31人受伤。此外,伊拉克空军对阿拉姆市“伊斯兰国”极端分子进行轰炸,至少击毙了8名极端分子。



(上接 A1版) 该公司引进上海专家研发的灵氟隆膜产品,由于技术先进,供不应求,原有的厂房不能满足生产需求,去年在园区新征地80亩,新建3幢厂房1幢办公楼,今年就可增加销售3000万元。

在招商力量上,除专业人员驻点招商外,板湖镇还充分发

(上接 A1版) 但魏月峰一旦下定决心便不怕被困难吓倒,他东挪西借,终于筹了5万多元,还有一半货款没着落。魏月峰一咬牙,决定抵押房子贷款。但是,他的决定遭到家人的极力反对,岳父怕女儿将来连住的地方都没有,坚决不同意他这么做。魏月峰向岳父保证:如果创业失败,自己就去开出租车,保证挣钱养活家庭。

创业的过程如此艰辛!魏月峰买了电脑绣花机厚在城西鱼市口租房开办了一个小小的绣花厂。“说是厂,实际上就是一个小作坊,一共四五个人。两个宿舍冬天漏风夏天漏雨,为了留住工人,我总是把好的宿舍换给工人住。想到当年的创业生活,魏月峰依然很是感慨。

不记得在客户门前蹲了多少个白天和夜晚,不记得多少次夜宿客户办公室甚至车站,终于在泰州市一家客户的办公室里睡了三个晚上后,魏月峰拿到了第一笔业务。此后,凭借诚信和厚道,他渐渐在服装绣花行业站稳脚跟,很多同行都从他手里转接业务,诚信经营的口碑也声名远扬。

2004年,大冈镇政府发动外出务工人员返乡创业,魏月峰回到大冈镇盖起了占地20余亩的厂房,成立了盐城市瑞丽服饰有限公司。在他的精心打理下,公司不断壮大,每年都是大冈镇上缴纳税最多的企业之一,连续多年获得大冈镇财税贡献奖。

并不平坦的创业之路

从抵押房子贷款购买第一台电脑绣花机到创办一家拥有130余名工人的服装厂和一个占地1000多亩的生态农庄,魏月峰的创业之路并不平坦。

就在魏月峰的服装公司发展得风生水起之时,一场意外灾难几乎让魏月峰退回到人生的起点。2010年9月30日,公司遭遇一场意外大火,整个厂房、机械设备、原料、成品全部烧光,恰好保险到期,保险公司一分钱理赔都没有。妻子熊圣

挥全镇近300名滤料销售经纪人以及万名在外务工人员的作品。春节期间,该镇组织开展了明确一名联络人、通一次电话或发一个信息、召开一次座谈会、登一次门拜访、送一份政策、组织一次村村看园区的“六个一”活动,目前,该镇已登记意向回乡打工338人,意向回乡创业94人。

霞承受不了打击,卧床20多天不起。

有人建议魏月峰逃避债务,但他不愿意这么做,诚信忠厚的品性让他选择了面对现实。

奇迹出现了!合作的客户,没有一家让魏月峰承担延误违约责任,所有客户继续下单给他,并给予资金支持让他恢复生产。有企业直接将原材料运送上门,要求魏月峰有时间再做。日本一家企业的负责人,听说整个事情后,还专程来到盐城看望魏月峰,鼓励支持他挺过难关。

在客户和朋友的大力帮助下,仅仅几天时间,厂区就基本恢复了生产。所有工人也都积极投入抢险救灾和生产自救,没有一个人因担心拿不到工资而离厂,因为他们相信魏老板。

说到这里,魏月峰流下了泪水。他告诉记者,当时他老家村里的一位老人,将卖棉花的几千元钱送给他——这是老人家里的全部积蓄。当时厂房还在冒烟,魏月峰问老人,如果钱收不回怎么办?老人说,我是看着你长大的,你的为人和个性我知道,你是不会倒下的。就算倒了,我也心甘情愿!

最终,魏月峰当然没有让老人失望!即便是遭遇火灾那一年,他的服装公司也是大冈镇服装行业的纳税第一大户。

家庭农场带动乡亲富

近年来,我市积极培植生物农业、休闲观光农业、科技创意农业和功能性农业等新兴业态,形成了一定的集聚效应和品牌效应。2013年初,在企业又走上正轨的时候,魏月峰开始酝酿以工业反哺农业。他说:在农村都是单家独户的搞农业,生产的成本比较高,肥料基本靠买,长出来的产品靠卖给小贩子,形不成生态种养模式和生态农业循环。所以,他想通过创办一个家庭农场,做给农民看,带着农民干,以帮助农民销、实现农民富为宗旨,搞成一个生态农业示范基地,通过引进先



3月9日,在阿联酋阿布扎比,太阳能飞机从阿布扎比巴廷商务机场起飞。当天,全球最大太阳能飞机“阳光动力”(曾译作“太阳驱动”)2号从阿联酋首都阿布扎比起飞,开始首次环球飞行。“阳光动力”2号起飞后,将向东飞行,途经阿拉伯海、印度、缅甸、中国、太平洋、美国、大西洋、南欧和北非,最后于今年7月返回阿布扎比。 新华社记者 安江 摄